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2022 北京人大附中高一（上）期中 

化    学 
第Ⅰ卷（共 40分） 

每小题只有一个．．．．选项符合题意。 

1．景泰蓝是一种传统的手工艺品。下列制作景泰蓝的步骤中，不涉及．．．化学变化的是（    ） 

A B C D 

将铜丝压扁，掰成图案 

 

 

将铅丹、硼酸盐等化合

熔制后描绘 

 

高温焙烧 

 

 

酸洗去污 

 

 

2．下列生活中常见物质与其类别对应正确的是（    ） 

 A B C D 

物质 

熟石灰路石灰图 

 

纯碱 

 

生理盐水 

 

75%医用酒精 

 

类别 氧化物 碱 盐 混合物 

3．明矾 ( )4 22
KAl SO 12H O  是一种生活中常用的净水剂，其溶于水后通过生成 ( )

3
Al OH 胶体吸附水中

的悬浮固体颗粒达到净水目的。以下关于明砚的描述不正确．．．的是（    ） 

A．明矾中K+
与

3Al +
的物质的量之比为 1：1 

B．明矾溶于水电离的方程式为： ( ) 3 2

4 2 4 22
KAl SO 12H O K Al 2SO 12H O+ + − + + +  

C．水中溶解明矾后可观察到丁达尔效应 

D．明矾净化过的水是纯净物 

4．柠檬酸（一种有机酸）与小苏打的混合物可以用作复合膨松剂，在发面时添加 0.5~2%即可使做出的馒头

变得膨松。下列关于该应用的说法正确的是（    ） 

A．该应用说明小苏打是一种钠盐 

B．该应用说明柠檬酸的酸性强于碳酸 

C．柠檬酸与小苏打的比例对膨松效果和食品口感无影响 

D．为了使馒头更膨松更好吃，发面时应尽可能多地加入膨松剂 

5．NaCl 晶体溶于水，溶解过程如图所示，下列说法不正确．．．的是（    ） 

 

A．NaCl 晶体由 Na+
与Cl−规律排列构成 B．a 离子为Cl−，b 离子为Na+

 

C．通电后，NaCl 发生电离 D．固态的 NaCl 不导电，其水溶液能导电 

6．下列说法不正确．．．的是（    ） 
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A．标准状况下，1mol 2H 的体积约为 22.4L 

B．1mol 2N 中含有的原子数约为
2312.04 10  

C．1mol 2 4H SO 溶液中，H+
的物质的量为 2mol 

D．23gNa 与足量 2O 反应时，转移的电子数约为
236.02 10  

7．某同学配制的植物营养液中有 4 种离子，其中所含的 3NO−
、K+

、
2

4SO −
的物质的量浓度分别为

10.2mol L− 、

10.3mol L− 、
10.4mol L− ，则

2Zn +
的物质的量浓度为（    ） 

A．
10.5mol L−  B．

10.7mol L−  C．
10.35mol L−  D．

1L0.9mol
−−

 

8．室温时，甲、乙两同学配制氯化钠溶液。甲同学配制 10%的 NaCl 溶液 100g，乙同学配制 1.0moL 的 NaCl

溶液 100mL（20℃时，氯化钠的溶解度为 36.0g）。下列说法正确的是（    ） 

A．两同学所需溶质的质量相同 B．两同学所配溶液的质量相同 

C．两同学所需实验仪器种类相同 D．两同学所配的溶液浓度：甲>乙 

9．实验室有一瓶失去标签的无色溶液，测其 pH 为强酸性，则该溶液中还可能大量存在的离子组是（    ） 

A．
2Ca +
、K+

、Cl−、
2

3CO −
 B．

2Cu +
、Na+

、Cl−、 3NO−
 

C．K+
、 Na+

、OH−
、Cl−  D．Na+

、
2Mg +
、

2

4SO −
、Cl−  

10．下列反应的离子方程式书写正确的是（    ） 

A．用硝酸银溶液检验盐酸中的氯离子：Ag Cl AgCl+ −+   

B．向氢氧化钠中通入过量二氧化碳：
2

2 3 22OH CO CO H O− −+ +  

C．碳酸钙与稀盐酸反应：
2

3 2 2CO 2H CO H O− ++  +  

D．将铜丝伸入硝酸银溶液中：
2Cu Ag Cu Ag+ ++ +  

11．用二氧化碳制备甲醇的反应微观示意图如下。 

 
下列有关该反应的说法不正确．．．的是（    ） 

A．甲醇的化学式为 3CH OH  

B．两种反应物均为化合物。 

C．该反应是一个氧化还原反应一定条件 

D．该反应的化学方程式为 2 2 3 2CO 3H CH OH H O+ +
一定条件

 

12．下列物质的应用中，利用了氧化还原反应的是（    ） 

A．用 3NaHCO 治疗胃酸过多 B．用 2 2Na O 作为潜水艇或呼吸面罩的供氧剂 

C．用盐酸除去铁锈 D．用澄清石灰水检验气体中的 2CO  

13．下列反应中，水只做还原剂的是（    ） 

A．氧化钠与水的反应： 2 2Na O H O 2NaOH+  
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B．钠与水的反应： 2 22Na 2H O 2NaOH H+ +   

C．氟单质与水的反应： 2 2 22F 2H O 4HF O+ +  

D．电解水：
2 2 22H O H O + 

通电
 

14．欲除去粗盐水中的
2Mg +
、

2Ca +
、

2

4SO −
，设计工艺流程如下图所示： 

 
下列说法不正确．．．的是（    ） 

A．NaOH 的作用是除去
2Mg +

 B．试剂 a 为 2 3Na CO ，试剂 b 为 2BaCl  

C．流程图中，操作 x为过滤 D．试剂 c 为盐酸 

15．除去以下物质中混入的少量杂质所加入的试剂、操作不正确．．．的是（    ） 

选项 物质 杂质 加入试剂 操作 

A Cu Fe 稍过量稀硫酸 过滤 

B 4ZnSO 溶液 4CuSO  稍过量锌粉 过滤 

C KCl 溶液 2 3K CO  稍过量稀盐酸 加热 

D 2 4Na SO 溶液 NaOH 稍过量稀盐酸 加热 

16．下列实验中，能实现实验目的的是（    ） 

选项 A B  D 

实验 

 

 

 

 

目的 Na 在空气中燃烧 提取 3NaHCO 晶体 实验室制 2CO  除去 2CO 中的少量 HCl 

17．我国古代四大发明之一的黑火药是由硫黄粉、硝酸钾和木炭粉按一定比例混合而成的，爆炸时的反应

为： 3 2 2 2S 2KNO 3C K S N 3CO+ + +  + 。以下说法不正确．．．的是（    ） 

A．黑火药爆炸的原因是该反应能放出大量热并且产生大量气体 

B．每生成 1mol 2CO ，转移电子的物质的量为 4mol 

C．该反应中氧化剂只有 3KNO  

D．该反应中 2CO 是氧化产物 

18．向 ( )
2

Ba OH 溶液中滴入几滴酚酞溶液，然后逐滴加入稀硫酸，测得混合溶液的导电能力随时间变化如

右图所示。下列说法不正确．．．的是（    ） 
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A．A 点导电能力强是 ( )
2

Ba OH 在水中以离子形式存在的实验证据 

B．AB 段发生反应的离子方程式
2 2

4 4 2Ba OH SO H BaSO H O+ − − ++ + +  +  

C．C 点溶液中存在的微粒主要有 2H O 、H+
、

2

4SO −
 

D．溶液由红色变成无色、产生白色沉淀分别是OH−
、

2

4SO −
参加反应的实验证据 

19．某课外小组为了鉴别 2 3Na CO 和 3NaHCO 两种白色固体，设计了如下几种实验方法，下列说法不正确．．．

的是（    ） 

 

A．装置Ⅰ中产生气体速率快的是 3NaHCO  

B．当稀盐酸足量时，装置Ⅰ中气球鼓起体积较大的是 2 3Na CO  

C．加热装置Ⅱ，澄清石灰水变浑浊一侧的白色固体是 3NaHCO  

D．取等质量的白色固体分别溶于等体积的水中，滴入 1 滴酚酞，红色较深的是 2 3Na CO  

20．探究 2 3Na CO 和 3NaHCO 与碱的反应，实验过程及结果如下。 

实验装置 试剂 X 实验结果 

 

Ⅰ Ⅱ Ⅲ ①Ⅱ、Ⅲ均产生白色沉淀 

②烧杯中溶液 pH 变化如下

 

蒸馏水 

10.05mol L−

2 3Na CO 溶液 

10.05mol L−

3NaHCO 溶液 

已知：pH 越大， ( )OHc −
越大，溶液碱性越强。 

下列说法不正确．．．的是（    ） 

A．Ⅰ是空白实验，排除因体积变化对 II、III 溶液 pH 的影响 

B．Ⅱ和Ⅰ的 pH 曲线基本重合，说明
2

3CO −
与OH−

不反应，Ⅱ中发生反应：
2 2

3 3CO Ca CaCO− ++   

C．Ⅲ比Ⅱ的 pH 曲线降低，说明 3HCO−
与OH−

反应，Ⅲ中初期发生反应： 

2

3 3 2HCO OH Ca CaCO H O− − ++ +  +  

D．Ⅲ中石灰水恰好完全反应时，溶液pH 7=  
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第Ⅱ卷（共 60分） 

21．以下是生活中常见的物质： 

① 3CH COOH ② ( )
2

Ca OH ③ 2 3Na CO ④Fe⑥CaO⑧ 2CO ⑦乙醇 

按要求回答下列问题： 

（1）这些物质中，属于非电解质的是______（填序号）；能导电但不属于电解质的是______（填序号）；用

电离方程式表示②的水溶液能导电的原因：______。 

（2）这些物质中，常温下可与 HCl 发生反应的是______（填序号）；写出其中氧化还原反应的离子方程式：

______。 

（3）这些物质中，能在发面时与小苏打共同使用，使面团变膨松的是______（填序号），它与小苏打反应的

化学方程式是：______。 

22．阅读以下信息，回答相关问题。 

过碳酸钠是一种新型家用清洁剂和消毒剂，相比于传统消毒剂只有高效、绿色的优点。过碳酸钠的化学式常

用 2 3 2 22Na CO 3H O 来表示，可由 2 3Na CO 与 2 2H O 溶液混合后经冷却结晶析出。它溶于水后即转化为

2 3Na CO 和 2 2H O ，水溶液 pH 约为 10~11，利用 2 2H O 的强氧化性进行杀菌消毒。其水溶液久置后杀菌效

果会明显降低。 

（1）过碳酸钠中 O 元素有两种化合价，分别是______。 

（2） 2 2H O 不稳定，常温下会缓慢分解，该反应的化学方程式为______，其中氧化产物是______。 

（3）以下关于过碳酸钠的说法正确的是______（填选项字母）。 

A．制备过碳酸钠的过程是一个氧化还原反应 

B．过碳酸钠水溶液的碱性可能与 2 3Na CO 有关 

C．过碳酸钠应以固体形式保存，使用时再将其加入水中 

D．可用 2MnO 粉末大致判断过碳酸钠水溶液是否已经失效 

（4）有研究认为过碳酸钠强力的杀菌消毒效果来自于 2 2H O 在碱性条件下转化为氧化性更强的 22H O−
离子。

请将过碳酸钠溶液中产生 22H O−
离子的方程式补充完整： 

□______+□______ 3 2HCO HO− −+  

23．造纸术是我国古代四大发明之一，在《天工开物》中记载了比较完善的造纸方法，造纸工业亦是国民经

济十大支柱制造业之一，但造纸过程会消耗大量的资源并产生大量的污水，因此资源的回收利用以及污水的

处理非常重要。某造纸厂制浆及废水处理流程如下： 

 

其中“制浆”是将木材、竹子等原料与烧碱共煮，制得纸浆，烧碱在制浆过程中转化为 2 3Na CO 。制浆废水

中大部分碱性物质被回收利用，剩余的有机物在细菌池被微生物分解除去。 

（1）“碱液重生”过程分为以下两步反应，请补充反应ⅱ的离子方程式： 

ⅰ． ( )2 2
CaO H O Ca OH+ （石灰乳） 

ⅱ．______。 

（2）反应 a 的化学方程式为______。 

（3）为防止细菌失活，胶水邢先调 pH 至中性，以下物质中，可以实现该目的的有______（填选项字母） 

A． 2 4H SO  B． 4NaHSO  C．NaOH D． 3NaHCO  

（4）上述过程中，循环使用的物质有______（写化学式）。 
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24．小组同学探究 2 3Na CO 的性质及工业制法。 

（1）用 2 3Na CO 固体配制 100mL
10.2mol L− 2 3Na CO 溶液。 

①用到的仪器有：托盘天平、药匙、量筒、烧杯、玻璃棒、胶头滴管和______。 

②计算需要 2 3Na CO 固体的质量是______g。 

③下列情况中，会使所配溶液浓度偏低的是______（填选项字母）。 

a．转移时，没有洗涤烧杯和玻璃棒 

b．定容时，加水超过了刻度线 

c．摇匀后，发现液面低于刻度线，继续加水至液面与刻度线相切 

（2）向
10.2mol L− 2 3Na CO 溶液中滴加稀盐酸，开始无气泡，继续滴加，产生气泡，反应的离子方程式为：

2

3 3CO H HCO− + −+ 、______。 

（3）我国化学家侯德榜发明的“联合制碱法”为世界制碱工业做出了巨大贡献。下图为联合制碱法的主要

过程（部分物质已略去）。 

 

已知：i． 3NH 溶于水生成 3 2NH H O 。 

ⅱ．有关物质的溶解度（20℃） 

物质 NaCl 4 3NH HCO  3NaHCO  4NH Cl  

溶解度/g 36.0 21.7 9.6 37.2 

①分离母液和滤渣的操作名称是______。 

②沉淀池中发生反应 3 2 2 3 1NaCl NH CO H O NaHCO NH Cl+ + +  + ，滤渣的成分为______（填化学

式）；母液中所含的离子有______；该反应能发生的原因是______。 

③煅烧炉中发生的反应的化学方程式为______。 

25．由硫酸铜溶液与熟石灰混合可制成波尔多液，它具有很强的杀菌作用，广泛用于防治蔬菜、果树、棉、

麻等植物的病害。为探究 4CuSO 与 ( )
2

Ca OH 的反应产物，某研究小组在室温下，分别将不同浓度的 4CuSO

溶液滴入 100mL 饱和澄清石灰水中，操作及现象记录如下： 

实验 4CuSO 溶液浓度 4CuSO 溶液体积 操作及现象 

Ⅰ 1.0mol/L 1.6mL 
加入 4CuSO 后产生蓝色沉淀和少量白色晶

体，加热浊液至沸腾，蓝色沉淀变为黑色。 

Ⅱ 0.10mo/L 16mL 
加入 4CuSO 后产生蓝色沉淀，未见白色晶

体，加热浊液至沸腾，蓝色沉淀变为黑色。 

Ⅲ 1.0mol/L 2.1mL 
加入 4CuSO 后产生绿色沉淀和少量白色晶

体，加热浊液至沸腾，沉淀不变黑。 

已知：室温下饱和 ( )
2

Ca OH 溶液中， ( )
2

Ca OH 的物质的量浓度为 0.016mol/L. 

4CuSO 微溶于水，室温下饱和 4CuSO 溶液中 4CuSO 物质的量浓度为 0.015mol/L。 

( )
2

Ca OH 在 80℃以上可分解为黑色的 CuO。 

碱式硫酸铜为绿色难溶固体，300℃以上分解， 
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（1）实验Ⅰ与实验Ⅱ中的蓝色沉淀为______（填化学式）；实验Ⅱ中生成蓝色沉淀的离子方程式为______。 

（2）对比实验Ⅰ和Ⅱ，结合数据说明实验Ⅱ中未生成白色晶体的原因：______。 

（3）研究小组认为实验Ⅲ中绿色沉淀应为碱式硫酸铜，其实验依据是______。 

（4）为进一步研究绿色沉淀的成分，该小组进行了如下实验： 

ⅰ．向 100mL 饱和澄清石灰水中加入 21mL______，产生绿色沉淀，无白色晶体产生。 

ⅱ．取出少量带绿色沉淀的浊液，加热至沸腾，沉淀不变黑。 

ⅲ．将剩余浊液过滤，用蒸馏水洗涤沉淀至洗涤液中无
2

4SO −
。 

ⅳ．将洗涤后的沉淀用盐酸溶解，加入足量 2BaCl 溶液，产生白色固体，将固体过滤、洗涤，洗涤液并入滤

液中，固体经干燥、称量，其质量为 93.2mg。 

ⅴ．将步骤 iv 所得滤液加水定容至 100mL，取 20mL，测定其中 ( )2Cu 0.016mol / Lc + = 。 

①补全步骤 i 中的试剂：______。 

②步骤出中检验洗涤液中无．
2

4SO −
的方法是：______。 

③碱式硫酸铜化学式可用 ( ) 4Cu OH SOx y
来表示，则由上述实验可确定 x=______、y=______。 

（5）经以上实验，研究小组得出结论： 4CuSO 与 ( )
2

Ca OH 的反应产物与______有关。 

 

  



 

第8页/共9页 
学科网（北京）股份有限公司  

参考答案 

第Ⅰ卷 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A D D B C C C D D A 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B B C B D A C B B D 

第Ⅱ卷 

21．（除特别标注外，每空 2 分，共 13 分） 

（1）⑥⑦（少选扣 1 分，多选、错选 0 分）：④ ( ) 2

2
Ca OH Ca 2OH+ −+  

（2）②③④⑤（少选 1-2 个扣 1 分，少选 3 个、多选、错选 0 分）；
2

2Fe 2H Fe H+ ++ +   

（3）①（1 分）， 3 3 3 2 2CH COOH NaHCO CH COONa H O CO+ + +   

22．（每空 2 分，共 10 分）（1）―1、―2  （2） 2 2 2 22H O 2H O O+ ， 2O  

（3）BCD（少选扣 1 分，多选、错选 0 分） 

（4）①
2

3 2 3 3 21CO 1H O HCO HO− − −+ + （没写系数“1”不扣分） 

23．（每空 2 分，共 8 分） 

（1） ( ) 2

3 32
Ca OH CO CaCO 2OH− −+ +  

（2） 3 2CaCO CaO CO+   

（3）AB（少选扣 1 分，多选、错选 0 分》 

（4）CaO、NaOH（多写 NaC0、H0 不扣分，多写其他物质倒扣 1 分） 

24．（除特别标注外，每空 2 分，共 14 分） 

（1）①100mL 容量瓶（1 分）②2.1（1 分，写 2.12 也给分）③abc（少选 1 个扣 I 分） 

（2） 3 2 2HCO H H O CO++ +   

（3）①过滤（1 分）② 3NaHCO （1 分）； 

4NH+
、Cl−、 Na+

、 3HCO−
（少写 1~2 个扣 1 分，多写H+

、OH−
、

2

3CO −
不扣分）； 

3NaHCO 溶解度最小，会先析出 

③ 3 2 3 2 22NaHCO Na CO H O CO+ + 
△

 

25．（除特别标注外，每空 2 分，共 15 分） 

（1） ( )
2

Cu OH （1 分）， ( )2

2
Cu 2OH Cu OH+ −+   
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（2）反应生成 ( )4CaSO 0.0016moln = ，体积 0.116LV  ，可求得 ( )4CaSO 0.014mol / Lc  ，小于饱

和 4CuSO 的浓度，未达饱和，不会析出。（有计算数据、有与饱和溶液的比较） 

（3）沉淀为绿色，加热至沸腾时不变黑 

（4）①0.1mol/L 4CuSO 溶液 

②取少两洗涤液，加入 HCl 酸化，加入几滴 2BaCl 溶液，无白色沉淀产生 

③ 4x = ， 6y = （每个 1 分）（未写 HCl 扣 1 分， 2BaCl 与错 0 分） 

（5）反应物浓度、相对用量 



专注北京高中升学

咨询热线：010-5751 5980官方微信公众号：bjgkzx

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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